

牢记领袖殷切嘱托 加快推动高质量发展

一轮牢记嘱托的有力政治监督

——平陆县纪委监委强化政治监督的新举措

本报记者 苏黎原 通讯员 杨莉

5月16日,习近平总书记先后到运城博物馆和运城盐湖进行考察,就黄河流域生态保护和高质量发展等工作作出重要指示。

一个多月来,为确保习近平总书记考察运城重要指示精神不折不扣地在平陆县得到贯彻落实,平陆县纪委监委在认真学习宣传的基础上,立即响应、迅速部署、精准发力,聚焦黄河流域生态保护和高质量发展、文物保护、乡村振兴、项目建设等重要领域,建立“党风政风监督室+监督检查室+派驻纪检监察组+乡镇纪委”联动监督模式,开展5轮次各类监督检查,对28个问题进行反馈并整改,给予2人党纪政务处分,以强有力的政治监督推动各项工作走深走实。

无微不至 呵护“母亲河”

5月22日,平陆县纪委监委相关负责人来到八政河、柳林河等河道沿线,调研黄河流域治理工作,发现八政河河道周边乱堆乱放垃圾约4000立方米,柳林河大河庙水库有1处废弃管理房,五龙庙涧韩村水库有1处废弃管理房。

针对以上问题,该委立即向县水利局下发督办函,要求立即清理。目前,柳林河、五龙庙废弃管理房已拆除,八政河乱堆乱放垃圾正在清理中。

为了落实好习近平总书记关于加强生态文明建设的殷切嘱托,该委采取“四不两直”方式,重点聚焦河道清“四乱”、污水治理、流域禁捕等开展专项监督检查,督促县生态环境、交通运输、水利等部门严格监管执法,坚决查处对黄河流域生态保护工作敷衍塞责、搞形式主义的问题,追究涉事人员和相关领导干部责任。

此前,该委就在政治监督中发现,部官沟水改扩建工程及常乐垣灌区改扩建工程中,部分村民以毁坝进村道路、管槽开挖影响耕作,担心管槽回填不实、赔偿价格不到位为由,带着抵触情绪阻挡正常施工。

这次,该委监督检查室联合镇政府、县水利局及工程项目有关负责人,召开村民代表工作调度会,倾听村民诉求,耐心疏导情绪,“面对面”宣讲政策,“点对点”答疑解惑。目前,正在等待村民代表征求意见情况,以确定下一步跟进措施,全力确保该工程项目顺利推进。

盯准困难 保护文物古迹

文物保护功在当代、利在千秋。平陆县历史悠久,文化底蕴深厚,共有366处文物点,11处红色文化遗址。

该委坚决贯彻习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化的殷切嘱托,把全县历史文物保护工作情况纳入政治监



平陆县委常委、县纪委书记、县监委主任张磊深入三门镇调研夏收工作(资料图片)。

督重要内容,积极协调解决文物保护中的困难和问题。

近日,该委在文物保护专项监督检查中发现该县部分古建筑消防器材配备不达标,责令县文物保护中心立即整改。截至目前,县文物保护中心共配备62个干粉灭火器、5个中型水基灭火器,给寺头关帝庙、下坪关帝庙、流庆寺、真武庙配备4台微型消防站,并对50个干粉灭火器进行加粉充压。

西南吴关帝庙位于平陆县张村镇南吴村,是平陆县文物保护单位,2021年受强降雨影响,文物本体损毁严重。2022年,该委多次督促县文旅局在申请国家文物局抢险资金的同时,抓好文物修缮工作,并协调申请山西省青少年发展基金会“三晋文明守望”92万元专项基金,用于西南吴关帝庙保护修缮工程。今年,该委专项监督发现,该工程所需的修缮资金已经到位,正在进行政府采购流程。

精准发力 助推乡村振兴

从某种意义上说,农村兴,国家兴;农业强,国家强;农民富,国家富。

连日来,该委紧盯产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等乡村振兴具体内容,突出监督的精准性、实效性,以高质量监督确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

5月23日,该委班子成员在下乡调研时,发现张村、常乐等西部乡镇道路不畅通,水果、蔬菜等农产品外运受阻,

影响了黄河沿线群众增收和乡村旅游产业发展。针对这一现状,该委立即协调县交通运输局,加快推进实施国道522线张村镇三湾至常乐镇顺头段改建工程项目(项目总投资3.5亿元,按二级公路标准建设),确保两个月内完成22.184千米的路基整修、桥梁架梁、水稳铺装等工程建设任务,破解农产品外运难题,不断释放乡村经济新活力。

6月6日,该委主要领导深入三门镇三门村、淹底村,实地调研夏收工作,仔细察看麦粒成熟度、饱满度,与农户交谈了解农机调配、抢收安排、收购价格、降雨影响及农业保险参保等情况。强调小麦收割事关粮食安全,事关民生福祉,要求各级各部门把夏收工作作为当前头等大事,立足于抢、着眼于快,科学高效组织,强化统筹协调,坚决打赢夏收攻坚战,最大程度维护种粮农民利益。

该委以治理农村集体“三资”乱象为抓手,加大监督力度,强化部门联动,通过盘活存量资产、用活集体资源、开展农业托管服务项目等多种方式,蹚出了粮食增产、集体增收、实现农户和集体双赢的新路子,深化拓展了农村集体产权制度改革成果。

2023年,平陆县被山西省农业农村厅确定为农村集体“三资”规范化管理示范县。截至目前,全县共查处农村集体“三资”管理问题3案3人,组织处理3人。

以案警示 推进项目建设

“项目进展如何?推进过程中有没有困难?如果遇到问

题请随时与我们联系……”

连日来,该委组织开展了进企宣讲习近平总书记考察运城重要指示精神活动,发现晨虹(山西)新材料科技有限公司建设项目存在手续办理缓慢、供水供电不足等问题。相关工作人员第一时间协调县自然资源局、县行政审批服务管理局等加快办理企业建设用地、环评等相关手续,协调县住建局、供电公司等加快解决临时排污、供水、临时用电等难题,推动项目尽快建成投产。

今年以来,该委以助推全县全方位高质量发展为己任,深入开展整治“吃拿卡要”优化营商环境专项行动,对监督检查中发现的怠于履责、玩忽职守,雁过拔毛、索取好处等破坏营商环境问题开展严肃查处。今年以来,该委严肃查处怠于履责、索取好处等破坏营商环境问题,给予26人党纪政务处分,组织处理4人,下发2份督办函(卡)。重点查处了县公安局大桥派出所民警某某,查清其先后违规要求辖区内13户管理服务对象吃请70余次,收受可能影响执行公务的香烟、白酒等价值7809元礼品;重点查处了县卫生健康和体育局体育发展中心负责人姚某,查清其在负责体育经营项目监管工作中多次接受管理服务对象宴请及高消费娱乐活动的问题。通过案件警示,切实用纪检监察“硬约束”提升营商环境“软实力”。

守住人心 纾解群众困难

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。让人民生活幸福是“国之大者”。

近期,平陆县纪委监委把着力提升人民群众获得感、幸福感和满意度作为工作的出发点和落脚点,紧盯民生痛点堵点、重点难点,严肃查处一批民生资金监管、农村集体“三资”管理、教育医疗、土地流转等民生领域作风问题,群众身边腐败和不正当之风问题得到有效遏制。

在“三个一批”治理整治工作中,该委工作人员了解到圣人涧镇寨头村三组、六组道路坑洼不平,晴天尘土飞扬、雨天泥泞不堪,夜间路灯稀少,存在很大的安全隐患。针对这一情况,该委监督检查室立即与镇党委、县住建局以及村委会等多方联动,以村委会名义向平陆县黄河流域生态保护和高质量发展促进中心提出申请,希望该中心予以立项,从财神庙至村委会主干道西大路边,新建5条沥青混凝土路,共1067米、635平方米;安装80盏6米高30W太阳能路灯。该项目总投资85.32万元,已于5月29日开标。

“下一步,我们将时刻铭记总书记的殷切嘱托,用心用情谋发展,真抓实干促落实,强化政治监督,加大问责力度,常态化开展习近平总书记考察运城重要指示精神贯彻落实情况“回头看”,对主体责任落实不力、推诿扯皮的部门,坚决追究问责,严查“表面落实”现象,不折不扣推动习近平总书记考察运城重要指示精神落地见效。”平陆县委常委、县纪委书记、县监委主任张磊表示。

讲好老区故事 传承红色基因

运城市老区建设促进会 运城日报 合办

党旗飘河东 足迹遍三晋

运城党组织创建人王鸿钧

编者按:

天地英雄气,千秋尚凛然。

革命老区孕育了中国革命,是中国共产党初心之源。习近平总书记曾深情地说:“我是在这样的氛围中耳濡目染走过来的,工作过的很多地方都是老区,对老区的感情是很深厚的。”习近平总书记还讲道:“要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。”

为了传承红色基因、赓续红色血脉,运城市委办公室、市政府办公室联合下发了《关于认真组织学习运城革命老区红色基因传承教育系列读本的通知》,要求各级各部门学习好系列读本,进一步坚定理想信念、站稳人民立场、发扬斗争精神、勇于担当重任,切实在推动运城高质量发展的新征程中奋勇争先、走在前列。

《运城革命老区百名英雄人物故事》,是从一个个英雄人物故事中讲述出“坚定正确的政治方向、信念坚定的政治灵魂、爱岗敬业的优良传统、实事求是的思想路线、依靠群众的工作方法、敢于斗争的骨气勇气、克难攻坚的特有气质、不怕牺牲的英雄气概”的红色基因。

为了认真贯彻落实《通知》精神,运城市老区建设促进会与运城日报合办“讲好老区故事、传承红色基因”栏目,大力宣传《习近平总书记关于革命老区论述摘编》《运城革命老区红色基因传承教育读本》《运城革命老区百名英雄人物故事》,以及全市上下推动革命老区高质量发展的好做法、好经验,把红色基因的传承教育落在实处,为促进运城老区振兴、加

快运城现代化建设提供强大的精神动力。

从即日起,运城市老区建设促进会与本报联合推出《讲好老区故事 传承红色基因》栏目,陆续刊登运城革命老区百名英雄人物故事等内容,利用红色资源,传承红色基因,弘扬老区精神,激励全市党员干部踔厉奋发、砥砺前行,为促进运城老区振兴、加快运城现代化建设提供精神动力。

王鸿钧(1909—1928),临晋楚侯村人,中共山西省委早期主要领导人。1924年入团,1925年转为中共党员,曾先后担任中共太原地方执行委员会委员、组织部部长,中共山西省委组织部部长、临时省委书记,省委宣传部部长等职。在大革命失败后,曾三次恢复了中共山西省委。1928年赴莫斯科学习,不幸病逝于苏联,年仅20岁。

王鸿钧,字秀民,号百举,1909年农历一月22日出生在一个普通的农民家中。1924年,年仅15岁的王鸿钧加入了中国社会主义青年团。

1925年秋,中共北方区委派从党校毕业的崔勤人山西,从事党组织的发展工作,王鸿钧等由团员转为中共正式党员。之后,他们深入全省进行建党和发动组织民众运动。

1925年8月,在山西党、团联席会议上,王鸿钧被大家推举为党、团日常工作的主持人。

1926年初,王鸿钧和崔勤人一道南下运城、临汾从事建党工作。在运城,他们以运城二中、山西省立第二师范学校的进步学生为骨干,建立了“河东旅运青年社”和“读书会”两个学生组织,并将参会学生分派到各县去发动和组织护案后援活动,为河东建党培养了一批骨干。

1926年夏,王鸿钧和崔勤人再次来到河东。他们先到夏县发展了一批党员,建立了中共夏县党支部。接着又到运城,把运城二中、山西省立第二师范学校进步学生发展为党、团员,并分别建立起运城党支部和团支部。同时,他们根据中共北方区委的指示,介绍这些加入党、团的同志全部以个人身份加入国民党,并在运城东街基督教青年会的地址上建立了中国国民党河东市党部,以国民党的名义公开开展革命活动。

1927年4月27日至5月9日,中共第五次全国代表大会在武汉召开,王鸿钧作为山西代表出席了会议。会后,王鸿钧带回了中央批准成立山西省委的决定。5月19日,中共山西省委成立,王鸿钧任组织部部长。省委的成立,标志着山西党的领导力量已由小到大、由弱到强、由初创阶段走向成熟阶段。

1927年6月,阎锡山拥护蒋介石南京政府,开始了“清党”行动。王鸿钧因到汉口汇报工作而躲过一劫。当他返回山西时,太原党组织已遭到严重破坏。由于情况特殊,来不及请示中央,王鸿钧、王红玉和崔勤人三人

研究决定,改组山西省委,由王鸿钧代理省委书记,临危受命主持山西党的工作,崔勤人任省委组织部部长,王红玉任省委宣传部部长,省委对外代号“声闻”。之后,他们开始重新恢复山西的基层党组织,领导民众同国民党及山西反动当局进行斗争。

鉴于当时山西的严峻形势,遵照中共中央8月4日的来信精神,要把党的工作由城市转入农村,王鸿钧等决定把省委机关由太原撤出,在祁县乔家堡农民党员岳志泽家中建立省委办事处。

到了11月,全省三分之一的县党的组织重新恢复和建立了起来。同时,在祁县、霍县、赵城、夏县、安邑、猗氏和荣河等15个县还成立了党领导的农民协会;在太原、运城、榆次、介休还成立了工人协会,全省农民、工人协会的会员多达10余万人。

1927年冬,王鸿钧通过汪铭,介绍嘉康杰加入了中国共产党。嘉康杰入党以后,在他的学生中发展了一批党员,为壮大党的力量作出了重要贡献。

省委改组以后,王鸿钧带着邓国栋、周玉麟、王世益等一批骨干分子来到河东巡视,为了把党的“五大”和“八七”会议精神传达贯彻下去,他在党的基础比较好的夏县下留村小学,召开了河东党的活动分子会议。会后,安邑、夏县、芮城和垣曲分别建立了中共县委,在中共各县委的领导下,河东地区的工农民众运动,再次掀起了高潮。

1928年冬,王鸿钧离沪,到莫斯科学习,不幸病逝于异国他乡。本报记者 苏黎原 见习记者 曹欣怡



近日,中国工程院院士,国家食品安全风险评估中心研究员、总顾问,中国毒理学学会名誉理事长陈君石(右二)一行应邀到稷山县开展“百名院士稷山行”活动,参加了在稷山国家板栗公园“院士林”举行的板栗古树认养仪式,并为该县板栗产业发展“把脉定向”。稷山县委书记吴宣,县委副书记、县长王润,政协副主席李建民等陪同。李云光 摄

清风伴粽香 廉洁过端午 垣曲县纪委监委开展廉洁教育活动

本报讯 粽香迎端午,清风话廉洁。近日,垣曲县纪委监委组织机关干部开展“清风伴粽香 廉洁过端午”活动,进一步严明纪律,弘扬时代新风,营造崇尚廉洁的浓厚氛围。

同包“廉”心粽,坚守初心使命。活动现场,大家卷起碧绿的粽叶,弯成一个漏斗的形状,倒入雪白的糯米,放上蜜枣,缠紧线绳,齐心协力包出一份份外穿“清廉外衣”、内盛“洁白之心”的“廉洁粽”。活动不仅增进了友谊团结,更教育大家要守得初心,保得住小节,时刻绷紧纪律弦。

共系“廉”香情,强化担当作为。粽子包好后,委机关为全体纪检监察干部送上精美的廉洁“香囊”,让大家佩戴在身上或挂在办公室,深切感受

“香囊配在身,廉洁放在心”的意蕴。香囊融合廉政元素,散发着阵阵特殊药香,传递出丝丝廉洁清风,令人神清气爽,把廉洁自律的思想传播到每名纪检监察干部的心中,时刻提醒纪检监察干部廉洁做人、廉洁做事。

清风伴粽香,廉洁过端午。这次活动不仅让纪检监察干部体验了传统文化,还在潜移默化中传递了“勤廉”香气。大家纷纷表示,在今后的纪检监察工作中,一定要以慢不得的“紧迫感”、放不下的“责任感”、错不起的“警觉感”,练好强质、提能、养廉“内功”,在党风廉政建设和反腐败斗争第一线中彰显担当作为,以强有力的政治监督护航垣曲高质量发展。(杨娜娜)